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1. Funcionalidad del analizador semantico.
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1. Funcionalidad del analizador semantico.
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1. Funcionalidad del analizador semantico

 Ademas de comprobar que un programa esté
sintacticamente bien escrito, se tiene que
comprobar que lo que se quiere hacer tiene
sentido.

e El analisis semantico dota de un significado
coherente a lo que se ha hecho en el analisis
sintactico.

 El chequeo semantico se encarga de que los tipos
estén correctos. Por ejemplo, no podemos
multiplicar una cadena de caracteres por un
entero.




1. Funcionalidad del analizador semantico

| Andlisis semantico: Comprueba todo lo
relacionado con el significado: chequeo de tipos,
rangos de valores, existencia de variables, etc.

Llamadas a funcion con diferentes numero vy
tipos en los parametros, diferentes tipos de
devolucidn, etc.

Ejemplos:

int num, num, suma=0 ;
float numreal ;

suma= numreal ;

Fijarse en la
redeclaracion de
variables y en la
asignacion de diferentes
tipos, son errores

semanticos.



Ejemplo 1. Analisis semantico.

Recordando el ejemplo del analisis léxico y sintactico de la
gramatica de expresiones aritméticas, ahora en analisis
sintactico-semantico LR, se disenara una calculadora como
un ejemplo general.

Gramatica
1. E2>E+T
2. E->T

3. T->T*F
a. T->F

5. F>(E)

6. F—>nint




' Ejemplo 1. Analisis semantico.

1. Considere como ejemplo el programa
fuente.

3+2%*3

2. Tira de tokens obtenida con el analisis
|éxico:
nint + nint * nint

3. Resultado esperado de |la evaluacion de la
expresion con el analisis semantico:

3+2*3=9

Gramatica

11

2]

3.

EDE+T
E-5T
T->T*F
T->F
F->(E)
F2>nint




Ejemplo 1. Analisis semantico.

ascendente LR

Resultado del analisis sintactico

Arbol sintactico obtenido de la ultima
derivacion a la primera.

PILA ENTRADA ACCION
0 nint +nint * nint $ | ds
0 nint 5 +nint ¥ nint $ | 16 F—nint
OF 3 +nunt Fnnt$ | 14 T—F
0T 2 +nunt *Fnnt$ | 12 E—T
0OE 1 +nint *Fnint $ | d6
OE1+6 nint * nint $ | d5
OE 1+ 6 nint 5 *nnt $ | r6 F—nint
OE1+6F3 *nint$ | r4 T—F
OE1+6T9 *nnt$ | d7
OE1+6T9*7 nint$ | d5
OE1+6T9*7nnnt5 $ | r6 F—nint
OE1+6T9*7F10 $ | 13 T—T*F
OE1+6T9 $ | r1 E—-E+T
0OE 1 $ | Aceptar




Ejemplo 1. Analisis semantico.

Para que el analisis semantico realice |la traduccidn,
requerira que el analizador léxico, envie los
valores(datos) al analizador sintactico.

e Para el programa de ejemplo:3+2 *3

'|* Debe enviar la tira de tokens asociada con su valor
mediante un atributo .valorLex:

nint.3 + nint.2 * nint.3

e Parecido a como lo hace la herramienta lex:
[0-9]+ {yylval = atoi(yytext);

return nint}




Ejemplo 1. Analisis semantico.

Con esos atributos del Iéxico,
conforme se hace el
reconocimiento sintactico, se
puede ir construyendo el
resultado a devolver.

Arbol sintactico adornado que se obtendra al
realizar el analisis sintactico-semantico

@ F2 nint.3




Ejemplo 1. Analisis semantico (DDS)

' Para esto, se requiere agregar las acciones
'-'”'*‘-"' semanticas necesarias a la reglas de

produccion de |la gramatica, para generar la
traduccion definida, a esto se le conoce como | | Se obtendra el siguiente arbol de analisis

DDS(Definicién Dirigida por Sintaxis) sintactico-semantico adornado

Para el ejemplo de la tira de tokens:
nint.3 + nint.2 * nint.3

Gramatica Reglas semanticas

1.EE+T  {Eqv:=E v+Ty; / |i\
printf(“Resultado: %d”, E.v)} E 3_/'+ T.6

2.E->T {E.v:=T.v} 7

3. T>T*F  {T,v:i=T,.v * Fv} OUZ

4.TS5F  {Twv:=Fv) 3‘> > | 'j
5. F=>(E) {F.v:=E.v} FZ nint.3
6. F>nint {F.v:=nint.valex}

nlnt 3 nlnt 2




Ejemplo 1. Analisis semantico (DDS)

Para el analisis semantico,
la tabla de analisis
sintactico no cambia.

Edo Accion Ir a
1d + * ( ) $ T F

0 ds d4 2 3
1 de acep
2 2 | d7 12 12
3 rd 14 rd 14
4 ds d4 2 3
5 6 16 r6 16
6 ds d4 9 3
7 ds d4 10
S de dll
9 rl | d7 rl rl

10 I3 r3 I3 r3

11 IS s rS s




Revise paso a paso como el analizador sintactico-semantico realiza la

traduccion.
PILA ENTRADA ACCION

0 nint.3 +nint.2 * nint.3 $§ | d5
0 nint.3 5 +nint.2 *nint.3% | r6 F—nmt {F.v:=mnt.valex}
OF.33 +nint.2 *nint.3 % | r4 T—F {Tv=F.v}
0T.32 +nint.2 *nint.3 % | 12 E—T {E.v=T.v}
OE.31 +nint.2 * nint.3 $ | d6
OE31+6 nnt.2 * mnt.3 $ | ds
OE.31+ 6 nint.2 5 *nnt.3 % | 6 F—mnint {F.v:=nmint.valex}
OE31+6F.23 *mnt.3% | r4 T—F {T.v:=F.v}
OE31+6T.29 *nnt.3 % | d7
OE31+6T.29%7 nint.3 $ | d5
OE31+6T.29 %7 nint.3 5 $ | 6 F—nint {F.v:=nint.valex}
OE31+6T.29*7F.310 $ | 3T—T*F {T.vi=T.v*F.v}
OE31+06T.69 2 | rl E—E+T {Ev=Ev+T.v}
OE.91 $ | Aceptar

Resultado: 9




4 Ejemplo 2. Andlisis semantico (DDS)

A continuacion se presenta un nuevo ejemplo de analisis sintactico-semantico
" | LR para la siguiente gramatica que declara lista de variables de C.

Gramatica Acciones semanticas

1.D->TidL; {D.trad:="“var” || id.valex || L.trad || k. || T.trad || sl

2.L->,idL {L.trad :=“" || id.valex || L.trad}

3.L>¢ {L.trad := “"}

4. T - float {T.trad := “real”}

5. T—>int {T.trad := “integer”}

Ejemplo de programa
int a, b; Analizador léxico intid."a", id."b" ;

Traduccion esperada en lenguaje pascal con el analizador semantico.
var a, b: integer;




Probando que si funcionan las acciones semanticas.

Gramatica Acciones semanticas

1.D>TidL; {D.trad:="“var”|id.valex| L.trad| “:” || T.trad || “;”}
2.L->,idL {L.trad :=“," || id.valex|| L.trad}

3.L—>¢ {L.trad := “"}
4. T - float {T.trad := “real”}
5.T=>int {T.trad := “integer”}
float a;
D."var a:real;"
l analisis léxico 6—"'—/{—4_:7/—*1’ x
T."real" id."a" L™ ;
float id; \ \I’
float epsilon
sintactico-
semantico
W
var a:real;




Otra prueba que si funcionan las acciones semanticas

Gramatica Acciones semanticas
1.D>TidL; {D.trad:=“var”|id.valex| L.trad] “:” || T.trad || “;"}
2.L->,idL {L.trad:=“," || id.valex|| L.trad}

3.L—>¢ {L.trad := “"}
4. T - float {T.trad := “real”}
5.T—=>int {T.trad := “integer”}
int a,b; H/‘/f.r'var a,biinteger;"
\L analisis lexico T."integer”  id."a" L." b" .
v \L\%
int id,id; int . id.b i."”
sintactico-
semantico epsilon
W
var a,b:real;




Ejemplo 2. Andlisis semantico (DDS)

Para el programa de
ejemplo:

int a, b;

La tira de tokens con
sus valores léxicos sera
la siguiente:

intid."a", id."b" ;

Tabla de anadlisis sintactico obtenida en el tema 3 es la

siguiente:
Ir _a
Edo id float| int S D L T
0 d3 d4 1 2
1 acep
2 dS
3 r4
il rS
5 r3 d7 6
6 ds
7 d9o
8 ri
9 r3 d7 10
10 r2




Analisis sintactico-semantico LR

Analisis sintactico-semantico LR

PILA ENTRADA SALIDA
0 intid."a",id."b":$ d4
Oint4 id."a",id."b™:S r5T = int {T.trad := ”integer”}»
0T."integer"2 id."a",id."b™:S d5
DT."inteEer"Eid.”a"S id."h™:s d7
O0T."integer"2id."a"5,7 id."b":5 9
DT."iﬂteger”zid.”a"S,?id."b"Ei 'S r3L=¢& {Ltrad:=""}
O0T."integer"2id."a"5,7id."b"9L.""10 :5 r2L=,idL{Ltrad:="" || id.valex || L.trad}
DT."iﬂteger”zid.”a"SL.",b"E: :5 d8
riD=TidL; {Dtrad :=“var” || id.valex | | L.trad
OT."integer"2id."a"5L.",b"6;8 5 U Taarad || 57}
0D."var a,h:integer;"1 5 aceptacion

Programa fuente en C
int a,b:

Programa destino en pascal
var a,b:integer;




| EJEMPLO DE DEFINICION DIRIGIDA POR LA SINTAXIS

int c[10]; var c: array[0..9] of integer;
float d[5][6]; var d:array[0..4,0..5] of real;
char e; var e:char;
char f[3][5][7]; var f:array[0..2,0..4,0..6] of char;
Realice el analisis
e = S—TV; {S.trad:="var” || V.trad || T.trad || =}
léxico, sintactico-
’ . V—sid V' {it V' .trad!=""
Semant|co para el V.temp:="array[” "V:‘_trad
° ° ° e o ElS-E"
siguiente ejercicio. V et V" trad
V.trad:=id.valex || " || V_temp
}
V' —[nint]V’
{if V" .trad=""
V' .trad:="0.." " nint valex-1 " ] of”
else
Vo trad:="0_> ||nint.valex-1 ||, || V*,.trad
}
WV —£
IV .trad:=""}
T—int
{T.trad:="integer”}
T—char [T.trad:="char”}
T—float ] )

{T.trad:="real™}




int c[10];
float d[5][6];

char e;
char f[3][5][7];

5—TV;

V—id V'

Ejemplo de arbol semantico para gramatica que reconoce declaracion de arreglos
EJEMPLO DE DEFINICION DIRIGIDA POR LA SINTAXIS float id."d"[nint.5][nint.6];

var c: array[0..9] of integer;

var d:array[0..4,0..5] of real: Svar d:array[0..4,0..5]of real;"
var e:char;
var f:array[0..2,0..4,0..6] of char; 'd:array[0..4,0..5]of"

T."real” "array[0..4,0..5]of" ;
{S.trad:="var” || V.trad || T trad || "} J/ /V‘\

float id."d" ."0..4,0..5]of"
{if V'.trad!="" J/

V.temp:="array[" || V" .trad [

else nint.5 ] S0..5]of
V.temp:=V" _trad /

V.trad:=id.valex || > || V_temp

} [ nint.6 | (VA

{if Vy".trad="" & :
Vo'.trad:="0.." || nint valex-1|| ] of” epsilon
else
Vo' .trad:="0." ||nnt.valex-1||”,” || v’ ,.trad
}

{V’.trad:=""}

{T.trad:="integer”}
{T.trad:="char”}
{T.trad:="real”}



Version 2. Acciones semanticas para la misma gramatica de declaracion de arreglos.

int c[10]; var c:array[0..9] of integer;
float d[5][6]; var d:array[0..4,0..5] of real;
char e; var e:char;

char f[3][5][7]; var f:array[0..2,0..4,0..6] of char;

1.S—>TV; {S.trad:="var " | \.trad || T.trad || ;"}
2. V—idV {if V'trad1=""
Vitrad:="array[" || V.trad
else
Vitrad: =V'trad
Vitrad:=id.valex| ":"|| V.trad
h

3. V= [nint ]V {Votrad:= "0.." | nint.valex-1
if Vi.trad=""

Vio.trad: = V'o.trad || "] of”

else
V'o.trad:= V'o.trad || || V'1.trad
h
4.V > ¢ {V.trad:=""}
5 T —int {T.trad:="integer”}
6. T — char {T.trad:="char”}
7. T — float {T.trad:="real"}




Ejercicio. Analisis semantico (DDS)

Para la siguiente gramatica que reconoce una o mas listas de declaraciones
de variables, disene las acciones semanticas para que traduzca al lenguaje
pascal. Esta gramatica se probara en su analizador semantico.

- Ejemplo 1: Ejemplo 3:
Gramatica float a;
1. D=>DD float a;
2. D->TidL; var a: real, int b,c;
3. L—,idlL . float d,e;
4. L->¢ Ejemplo 2:
5. T- float int a,b;
6. T-int float c; var a:real:

var a,b:integer; b,c: integer;

c: real; d,e:real;




2. Traduccion dirigida por la sintaxis (TDS)

* El analisis semantico también es conocido como traduccion
dirigida por sintaxis (TDS).

 LaTDS, requiere de atributos para generar la traduccion o
evaluacion del programa.

 Eluso de atributos en una gramatica, es conocida como Gramatica
de atributos.




2. Traduccion dirigida por la sintaxis (TDS)

Los atributos pueden ser:

Atributos sintetizados:
— El valor de un nodo padre se recibe de
valores de atributos de simbolos
hijos en el arbol
de analisis sintactico.

Atributos heredados:

— El valor de un nodo se recibe de
valores de atributos de simbolos
hermanos y padre de dicho nodo.
Ej. para L.

E .val

Pz

E +

val

/\\

T ‘entero” “entero’”.

val

N

AsignaTipo(id.valex,L.h’

id

AsignaTipo(id.valex,L.h)




2. Traduccion dirigida por la sintaxis (TDS)

Meétodos de traduccion:

 La TDS es una gramatica libre de contexto, donde no es necesario
qgue el usuario especifique explicitamente el orden en que tiene
lugar la traduccion.

A » cdB {prntfic + d):}

* Esquema de traduccion: También es una gramatica libre de contexto
en la que se indica el orden en que se deben evaluar las acciones

semanticas. _
A »cd {prntic +d);} B




3. Gramatica de atributos

« Lainformacion de los atributos siempre fluye de abajo hacia arriba, de
arriba a abajo o de izquierda a derecha, pero nunca de derecha a

Izquierda.
« Sl todos los atributos son sintetizados, siempre sera una Gramatica de
Atributos por la Izquierda (G.A.l.).

E .Vval / \\

Val Val INt “entero’w\ id AsignaTipo(id.valex,L.h’

id AsignaTipo(id.valex,L.h)




3. Gramatica de atributos

Una DDS es una Gramatica de atributos por la izquierda, si para cada
atributo heredado Xi.h que pueda aparecer, 1 <i<n, en cualquier produccion
A — X1 X2 ... Xn depende solo de:

.. Los atributos de X1 X2 ... Xi—1 (de los simbolos a su izquierda en la
produccion);

.. Los atributos heredados de A. _
D—=>TL; {Lhered:=T.tipo}

L—>L,id {L;.hered :=Ll,.hered;

/ \\ AsignaTipo(id.valex,Ly.hered)}
L = id [AsignaTipo(id.valex,L.hered)}

T ‘’entero” “enter

T—int {Ltipo:= “Entero”}
/R \ T - float {T.tipo := “Real”}

“entero”. L AsignaTipo(id.valex,L.h)

Id AS|gnaT|po(|d valex,L.h)




4. Comprobaciones semanticas

|+ Un compilador debe comprobar si el programa fuente sigue
tanto las convenciones sintacticas como las semanticas del
lenguaje fuente, para esto se apoya de la comprobacion estatica

v la comprobacion dinamica.

* La comprobacidn estatica garantiza la deteccion y comunicacion
de algunas clases de errores de programacion, en seguida se

muestran ejemplos.

* La comprobacion dinamica, se realiza durante la ejecucion del
programa objeto.




4. Comprobaciones semanticas

| Ejemplos de comprobacion estatica:

 Comprobacion de tipos: Ej., si se aplica un operador a un operando
incompatible, si se suman una variable tipo matriz y una variable de
funcion.

e Comprobacion de flujo de control: Proposiciones que guian el flujo
de control, deben tener un lugar donde transferirlo.

— Ej., la proposicion break en C hace que el control abandone |la
proposicion que la engloba, ej. while, for o switch. Si no existiese
alguna de éstas ultimas, seria error.




4. Comprobaciones semanticas

| Ejemplos de comprobacion estatica:

 Comprobaciones de unicidad: Ej., las variables deben declararse
de forma unica en una funcion. Otro ejemplo, las etiquetas en una
proposicion case deben ser diferentes.

 Comprobaciones de relaciones con nombres. En ocasiones el
mismo hombre debe aparecer dos o mas veces. Ej. en lenguajes
como Ada, un bloque puede tener un nombre que aparezca al
principio y al final de las construcciones.




4. Comprobaciones semanticas

Ejemplos de comprobaciéon dinamica:

e Algunas comprobaciones solo se pueden hacer dinamicamente.
Ejemplo, si se declara:

int vector([10], i;

Y después se calcula vector]i], un compilador no puede garantizar que
durante la ejecucion, i se encuentre en el rango adecuado.




5. Comprobaciones de tipos

Con la gestion de tipos se asegura que el tipo de una construccion
coincida con el previsto en su contexto. Ejemplos:

* Que la desreferenciacion se aplique solo a un apuntador.
 Que laindizacion se haga solo sobre un arreglo

 Que en una funcion definida por el usuario, se aplique la cantidad y
tipo correcto de argumentos, etc.




5. Comprobaciones de tipos

| Un sistema de tipos seguro, elimina la necesidad de comprobar
dinamicamente errores de tipos.
Ejemplo de programa:

D->TL; {Lhered:=T.tipo} :
int a,b;

L>L,id {L,.hered:=L,.hered;
AsignaTipo(id.valex,L,.hered)}

L—>id {AsignaTipo(id.valex,L.hered)}
1T - int {T.tipo := “Entero”}

T - float {T.tipo := “Real”} / \\
T ‘entero” “enter

/N\

“entero’ L AsignaTipo(id.valex,L.h’

id AS|gnaT|po(|d .valex,L.h)

|nt




5. Comprobaciones de tipos

Ejemp|0 2. Considerar Producciones | Reglas semanticas

expresiones como X+i EE+T E tipo:—

x es de tIpO real if E1 . tipo=integer and T .tipo=integer

. - integer

i es de tlpo entero else 1f E1 tipo=integer and T.tipo=real
real

— else 1if E1.tipo=real and T.tipo=real

Gramatica: real

ESE+T | T else 1f E1 . .tipo=real and T.tipo=integer
real

T—>num.num|num else error tipo

E—-T E tipo:=T.tipo
w=3+4.5+3.8 T—num.num | T.tipo:=real

T—num T.tipo:=mteger




Tabla de simbolos

|+ Tambieén se le llama tabla de nombres o tabla de identificadores y
. tiene dos funciones principales:

— Efectuar chequeos semanticos.
— Generacion de codigo.

* Permanece so6lo en tiempo de compilacion, no de ejecucion, excepto
en aquellos casos en que se compila con opciones de depuracion.

* Enunintérprete, dado que la compilacion y ejecucion se producen a la
vez, la tabla de simbolos permanece todo el tiempo.

e Latabla almacena la informacion que en cada momento se necesita
sobre las variables del programa, informacion tal como: nombre, tipo,
direccion de localizacion, tamano, etc.




Tabla de
simbolos
Ejemplo de la
representacion  de
una tabla de
simbolos para las

siguientes

instrucciones:

a=7%*3
b=3%*3
a=a+b

=e utilizara una lista de pares de datos

Tabla de=
simbolos

1% operacion a=7%3

2% operacion b=3%*a

3% Operacion a—atb

nombire

valor

nombre nombre
>
valor valor
i=
a
21
is
a b
— - -
21 63
i=s
a b

84 63




6. Generadores de analizadores léxicos.

Instalar la herramienta Flex, para el desarrollo de analizadores Iéxicos.
|+ flex-2.5.4a-1

http://gnuwin32.sourceforge.net/packages/flex.htm

Opcion "Complete package, except sources”

e Recomendable instalar en C:\GnuWin32
Agregar en la variable Path del sistema, la ruta donde se instald Flex, en este caso

| C:\GnuWin32
| Asi mismo, en caso de tener instalado un compilador de C, ejemplo Dev-C, agregar
también la ruta donde se encuentra instalado en la misma variable Path. De lo contrario,

instalar un compilador de C. - i =T

Editar la varnable del sistema i )

Mombre de la variable: FPath

Valor de la variable: inm; C: \GnuWin3 23bin; C: \WinGW bin; C: \dew-

| Aceptar || Cancelar |



http://gnuwin32.sourceforge.net/packages/flex.htm
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http://gnuwin32.sourceforge.net/packages/flex.htm
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6. Generadores de analizadores léxicos.

Flujo del analizador |éxico flex.

{/Programa fuente.| Tira de

% tokens

{/Librerias, declaracion

{/de variables

"} C ilad | C ilad Tabla d
ompilador ex.yy.c ompilador abla de

/IDefiniciones Flex C Simbolos

{/regulares

%%

flacciones Tabla de

0/ 04 o Errores

{/Procedimientos

flauxiliares




/* Esto indica a Flex que lea sdélo un fichero de entrada */
%option noyywrap
%{
/* Codigo en C que sera copiado */
#include <stdio.h>
%}
//En este ejemplo no hay definicion de expresiones regurales
%%
/*** Seccidn de reglas y acciones ***/

/* [0-9]+ identifica una cadena de uno o mas digitos */
[0-9]+ {
/* yytext es una cadena que contiene el texto coincidente. */
printf("Encontrado un entero: %s\n", yytext);

}

{ /* Ignora todos los demas caracteres. */ }

%%
/*** Seccion de cddigo en C ***/
int main(void)
{
/* Ejecuta el "lexico", y después termina. */

yylex();
return O;

}

Se muestra un
primer ejemplo de
programa fuente
(analizador |éxico) en
Flex.




Zoption noyywrap

=1

Ve

Ejemplo de entrada al generador lex
Serfiala los numeros e identificadores
*/

#include <stdio.h>

FILE *tiraTokens=NULL, *errores=NULL;

int numLinea=1;
wvold escribirtiraTokenss (char token[]):
void escribirError():

=

letra [2a—=zR-F]

digito [0-9]

alfanumerico [a—zR-Z0-9]

identificador {letra}l{alfanumericol}l *

nint {digitol}+

nfloat fdigitol}+(\.{digitol}+) 2(E[\+|\N-]172{digito}+)+

£

[\n] ++numLinea;

"float"” {fprintf ("%-15d%-20s5%10s\n", numLinea, yvtext,"float");
escribirtiraTokenss ("float™) ;
}

"int"™ {printf ("%-154d%-20s%10s\n", numLinea, vytext,"int");
escribirtiraTokenss ("int"™);}

"main" {printf ("%-15d%-20s%10s\n", numLinea, vytext,"main"):;
escribirtiraTokenss ("main™) ;}

"return™ {printf ("%-15d%-20s%10s\n", numLinea, yytext,"return"):;

escribirtiraTokenss ("return™) ;}

Se lista el
programa
fuente de
nombre
lexico.l en el
lenguaje Flex,
gue permitira
crear el
analizador
|éxico para las
expresiones
regulares que
se definen en
el.




[{identificador}
{nint}

{fnfloat}

[r]

(71

[ ZNEANVANE]

=%

if(yvin!=NULL) {

yylex ()
}

{fprintf("%-15d%—-20s%10s"n" , numLinea, vyytext,™id"):;

escribirtiraTokenss("i1d4d"™) ;}

{printf("%-154d%-20s%10s\n" , numLinea, yytext,
escribirtiraTokenss (" nint™) ;}

{printf("%-154d%-20s%10s\n" , numLinea, yytext,
escribirtiraTokenss("nfloat™) ;}

{printf("%-154d%-20s%10s\n", numLinea, yyvytext,
escribirtiraTokenss (™, ") ;}

{printf("%-154d%-20s%10s\n", numLinea, yytext,
escribirtiraTokenss(™;");}

{/*ignorar*/}

{escribirError () ;}

main (int argc, chdr *argv[]){

vvin = fopen("pruebal.c","r");
tiraTokens=fopen("tiraTokens.txt","w") ;
errores=fopen("errores.txt", "w") ;

-

printf ("%$-15s%-20s%10s\n", "num linea","lexema", "token") ;
fprintf(tiraTokens, "%$-15s5%-20s%10s\n", "num linea"™, "lexema", "token™) ;
fprintf (errores, "Tabla de errores lexicos\n");

THint™ } =z

"Tnfloat"™)

I'III'I};

I'I;I'I};




vold escribirtiraTokenss (char token[]){
fprintf (tiraTokens, "%-15d4%-20s5%10s\n", numLinea, yytext,token);
}

volid escribirError() {
fprintf (errores, "%$-15d%s%s5%s\n", numLinea, ":Error lexico ",yytext," no definido"):;

}

* |nstrucciones de compilacion:
flex lexico.l

gcc —o lexico lex.yy.c

* |nstrucciones de ejecucion:
lexico




6. Generadores de analizadores

léxicos.

Pruebal.c

int maind() {
int a,b;
return [ ;

}

Tabla de errores

E errores.ixt: Bloc de notas

Archivo

Edicion Formato WVer Ayuda

Tira de tokens

Tabla de errores 1éxicos

1
1
1
4

:Error lexico ( no definido
:Error lexico ) no definido
‘Error lexico { no definido
:Error lexico } no definido

D:\misProgFlexBison\analizadorlexicol»lexico
num linea lexema

ool L L R RS R R R

int
main
(

)

L
int
3

]

b
return
8

h

token
int
main

(
)
{

int

id

id

»

return
nint

[]
x

h




6. Generador de analizador sintactico

Instalar Bison, generador de analizador sintactico y semantico.

* bison-2.4.1-setup

https://sourceforge.net/projects/enuwin32/files/bison/2.4.1/

« Recomendable instalar en C:\GnuWin32

Fa

Editar la vanable del sistema 5
Mombre de la variable: Path
Valor de la variable: inn; CAGRUWin32Ybin; C: WinGW bin; C: \dew-

| Aceptar | | Cancelar



https://sourceforge.net/projects/gnuwin32/files/bison/2.4.1/

/Programa sintactico.y Flujo del analizador
%1 léxico-sintactico-
fLibrerias, declaracidn intactico.tab Sema' ntico.
fide variables e
Yo}
_ Compilador

fiDeclaracion de Bison
ftokens Tira de

Slntac':[lcn.tab tokans
VeV ’
HGramatica
Ve
HProcedimientos Tabla de
Hauxillares en C /v Simbolos

Compilador
C \.

fPrograma lexico.l Tabla de
Ya{ Errores
fDeclaracidon de
fvariables
#include
“gintactico.tab.h” Arbaol de
Yo} . Compilador lex. yy.c analisis
fDefiniciones * Flax : sintactico
ffregulares
Ve
facclones
VeV
HProcedimientos
HNMauxillares en C




6. Generador de analizador sintactico

A continuacion se muestra un ejemplo del
analizador sintactico para la gramatica de
declaracion de variables arreglos en C.

S—TV;

V—id V’

V'—[nint]V’

V' —e

T—int




6. Generador de analizador

sintactico

Gramatica

Primero se lista el analizador |éxico de
nombre lexico.l para los tokens que reconoce
la gramatica de declaracion de arreglos.

S—TV;

V—id V'

V'—[nint]V’

V'—e

T—int

Soption noyywrap

=1

#include<stdio.h>

#include "sintactico.tab.h"™
#define YYSTYPE char *

int numLinea=1;

=}

D [0—9]

L [a—=zR—F]

%

"int™ return (INT) -

{D}+ return (NINT) ;-

Ty return (PUNTOYC) -

b return (CORCHETEABRE)
"1™ return (CORCHETECIERRL)
L} ({L}Y | {D}) * return(ID) ;

) S *reconocimiento de otros caracteres*)/
55




=1
#include<stdio.h>

|#define YYSTYPE char * Ahora se lista el

programa
%token PUNTOYC ID CORCHETEABRE CORCHETECIERRE INT NINT fuente del
%s5tart 5 /*simbolo inicial de la gramatica*/ ana“zador
. sintactico de
/*Gramatica¥*/ nombre
S: T V PUNTOYC {printf("s -> T V ;\n");} I .
; sintactico.y,

|v: ID W {printf("v -> id W\n");} en el lenguaje

; Bison, que

W: CORCHETEABRE NINT CORCHETECIERRA W {printf("w -> [ nint ] reconoce

whn") ; } . s
| /*epsilon*/ {printf ("W->epsiloni\n");} declaracion de

; arreglos en C.

T:INT {printf("T->int\n");}

=%




lextern FILE *yyin;

yyerror (s)
char *s;
{
fflush (stdout) ;

printf ("\n%ss\n", s);
}

main(int argc, char *argwvl[]) {
vyin = fopen("pruebal.c","r");
if(yvvin!=NULL)

vyyparse () ;7

else

printf ("No se pudo abrir el archivo™);

}

* Finalmente se listan los comandos para la compilacion:
bison —d sintactico.y

flex lexico.l

gcc —o sintactico lex.yy.c sintactico.tab.c
* |nstrucciones de ejecucion:

sintactico




6. Generador de analizador semantico

* Archivo de prueba

int a[10] ;|

* Corrida del sintactico, donde se muestran las derivaciones correspondiente
para formar el arbol de analisis sintactico.

D:\wmisProgFlexBison\sintacticoDeclaracionArreglos»>sintactico
T-»int

W->»epsilon
W -> [ nint ] W
V -> id W

S ->TV ;




6. Generador de analizador semantico

 Parala obtencion del analisis semantico, al analizador |éxico se
agrega codigo para que envie valores léxicos requeridos al
analizador sintactico-semantico.

* Al analizador sintactico-semantico se agregan variables(atributos)
para almacenar los valores léxicos, asi como atributos a los
simbolos gramaticales.




En las siguientes diapositivas se listan los codigos del analizador léxico y
analizador sintactico-semantico para la gramatica de declaracién de arreglos.

int c[10]; var c: array[0..9] of integer;
S—TV; {S.trad:="var” || V.trad || T.trad || 7
V—id V' {if V'.trad!=""
V.temp:="array[” || V' .trad
else

V.temp:=V .trad
V.trad:=id.valex || || V.temp

1
V' —[nint]V’
{if v .trad=""
Vo .trad:="0..” ||nint.valex-1 || ] of”
else
Vo .trad:="0.." ||11i11t.va]e:5{—1 || ||1-‘"1.t1‘ad
1

V'—e
{V' .trad:=""}

T—int
{T.trad:="integer”}




Soption noyywrap

% { Primero se lista el
#include<stdio.h> r d I/ . d
#include "semantico.tab.h"™ analiZador IexiCco de
int numLinea=1; los tokens que

=3

D  [0-9] reconoce la

Lo tam=AmEd gramatica de

=% declaracion de
"int"™ freturn (INT) 5 }

DY+ {sscanft (yvyvtext, "%5d", ayylval . .wval) ; arregIOS.

yvylval.val=atoi (yyvtext) ;
SEFprintf ("sd",yylval.val) ;*/
return (NINT) ;

}

won return (PUNTOYC) ;

b return (CORCHETEAEBRE)

bl return (CORCHETECIEEREERR) ;

IL}y({L}| {D}) * istrcpy(vvlval.trad, yytext) ;

S*printf("%ss"™, yylval.trad);*/

return (ID) ;7 }
f/*reconocimiento de otros caracteres¥*/}

=%




=1

#include<stdio.h> Ahora se lista el programa
#includ 1 .h .
i fuente del analizador
gar remplinels sintactico-semantico de
- nombre semantico.y,
int wal; . .
char trad[100]; en el lenguaje Bison, donde
} en cada regla de
stoken <val> NINT . 7 .
o o produccion que se requiera,
Ttoken PUNTOYC CORCHETEAEBRE COERCHETECIEEEREZ INT se Ie ha agregado su

EFtype «<trad> 5 W WV T . )
respectiva accion

semantica.

%start S5 /*simbolo inicial de la gramatica*/

5%

J*Gramatica*/

S: T V PUNTOYC {
strepy (55, "var ") ;
strcat (55,52) ;

strcat (55,51) ;
strcat(s5,",;");
printf ("%s",535) ;
}




Y

"

W

W:

ID W {
if((strcmp (52, "™} !1=0)) {
strcpy (temp, ™ arrav[™):
strcat (temp, $2) 7
}
else
strcpy (temp, $2) 7
strepy (55,51) ¢
strcat(s5,":");
strcat (55, temp) -

¥

CORCHETEABEE NINT CORCHETECIERER W {
S2=52-1;
itoa(s2, temp, 100) -
if((strcmp($4,"")==0)) {
strecpy (S5,"0..") ¢
strcat (5SS, temp) -
strcat(ss,"] of™);
¥
else {
strepy (55, "0..") 7
strcat (55, temp) -
strcat (55,7, ") -
strcat(s55,54) ;
¥
¥
|l {strcpy($5,"") };/*epsilon¥*/

Continuacion del programa
fuente semantico.y




T:INT {strcpv($S$," integer™):;}
=%
extern FILE *yyin;
yyerror(s)
char *s;
{
fflush (stdout) -

printf ("\n%s\n", s):;
}

main(int argc, char *argwv[]l) {
vyin = fopen("pruebal.c","r"):;
1if(yyin!=NULL)

vyyvparse () ;
else

printf ("No se pudo abrir 1 archiwvo™):

}

* Finalmente se listan los comandos para la compilacion:
bison —d semantico.y
flex lexico.l
gcc —o semantico lex.yy.c semantico.tab.c
* Instrucciones de ejecucion:
semantico




6. Generador de analizador semantico

 Ejemplo del archivo de prueba Pruebal.c

int alfZ1[_.0] ;

 Corrida del analisis semantico.

D:\misProgFlexBison\semanticoDeclaracionArreglos>semantico
var a: array[0..4,0..9] of integer;




6. Generador de analizador semantico

EJEMPLO DE DEFINICION DIRIGIDA POR LA SINTAXIS float id."d"[nint.5][nint.6]:

int c[10]; var c: array[0..9] of integer; . .,
float d[5][6]; var d:array[0..4,0..5] of real; S-var d:array[0..4,0..5]of real;
char e; var e:char;
char f[3][5][7]; var f:array[0..2,0..4,0..6] of char; ‘'d:array[0..4,0..5]of"

T."real" /\L"MQF[D.A,D..S]DI‘“
S—TV; {S.trad:="var” || V.trad || Ttrad || *;"} v

float id."d" '"0..4,0..5]of"
V—sid V' {if V'.trad!="" J,

V.temp:="array[“|| V" trad [ nints ] '10..5]of"
else : M0
\ V.temp:=V" trad /
V.trad:=id.valex || " || V_temp
} [ nint.6 ] v
V' —=[nint]V’ k{
{if vy’ .trad="" _
Vo'.trad:="0.." ||nint valex-1|| ] of” epsilon
else
Vo' .trad:="0_" ||nint.valex-1||”,”|| V’,.trad
}
V'—e
{V'.trad:=""}

T—int
T—char
T—float

{T.trad:="integer”}
{T.trad:="char”}
{T.trad:="real"”}
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